《简明创新方法》参考答案
形成性考核一
一、单项选择题（每题4分，共40分）
1、由“鸟”想到“飞机”，你认为是使用了哪类创新方法
正确答案是：联想类创新方法
2、“云想衣裳花想容”体现的是下列哪一种联想类型
正确答案是：相似联系
3、门捷列夫发现了化学元素周期律并制成元素周期表，他认为，化学元素原子结构的特殊性可按一定次序排列，按次序排列的元素经过一定的间隔（周期）它们的某些主要属性就会重复出现。从这个过程中，你认为门捷列夫自觉不自觉的运用了下列哪一种联想类创新方法。
正确答案是：因果联想
4、在科学中，法拉第由电生磁联想到磁也可生电，从而发现了电磁互生原理，这是一个运用（    ）联想的典型例子
正确答案是：对比联想
5、准备长途旅行时，我们一般预先制定一个需要携带的物品清单，在出发前逐项检查核对，这种做法类似下列哪个创新方法

正确答案是：检核表法
6、继方便面之后，超市中我们常见到的方便米粉、方便蔬菜、方便米饭等以“方便”为特点的创新产品，体现了奥斯本检核表法中检核项目的哪个项目，
正确答案是：能否借用
7、令人开心的哈哈镜使用了检核表法中的哪个检核项目
正确答案是：能否改变
8、早上看到地面潮湿，会想到可能是夜间下过了雨；由“瑞雪”想到“丰年”；这些生活中的小例子，体现了下列哪种类型的联想方法。

正确答案是：因果联想
9、无线鼠标解决“线”的麻烦，其创新点体现了检核表法中哪个检核项目

 正确答案是：能否缩小
10、拥有复印、打印、电话、传真、扫描为一体的多功能一体机，其创新点体现了检核表法中哪个检核项目

正确答案是：能否组合
二、判断题（每题5分，共30分）11、原苏联两位心理学家哥洛万斯和斯塔林茨曾用实验证明，任何两个概念词语都可以经过四、五个步骤，建立起联想的关系。我们可以将之称为联想的连锁反应。
正确的答案是“对”。
12、检核表法是一种通过小型会议的组织形式，让所有参加者在自由愉快、畅所欲言的气氛中，自由交换想法或点子，并以此激发与会者的创新灵感，使各种设想在相互碰撞中激起脑海的创新"风暴"，获得更多解决问题的创新答案。
正确的答案是“错”。
13、提前告知讨论的规则，并在规则的约束下提出可以实现的想法是头脑风暴法的一个特点
正确的答案是“错”。
14、检核表法通常是针对现有的问题进行思考和创新，避免再提出问题，从而节约创新的时间
正确的答案是“错”。
15、奥斯本检核表法拥有创造技法之母的美誉。
正确的答案是“对”。
16、奥斯本检核表法使得思考角度具体化了，利用它可以产生大量的原始思路和创意，因此它不需要与知识经验相结合就可以任意使用。
正确的答案是“错”。
 简答题（本题30分）
17、简述奥斯本检核表法。
参考答案：奥斯本的检核表法是针对某种特定要求制定的检核表，主要用于新产品的研制开发。奥斯本检核表法是指以该技法的发明者奥斯本命名、引导主体在创造过程中对照9个方面的问题进行思考，以便启迪思路、开拓思维想像的空间、促进人们产生新设想、新方案的方法，主要面对9个大问题：有无其他用途、能否借用、能否改变、能否扩大、能否缩小、能否代用、能否重新调整、能否颠倒、能否组合。

奥斯本检核表法是一种产生创意的方法。在众多的创造技法中，这种方法是一种效果比较理想的技法。由于它突出的效果，被誉为创造之母。人们运用这种方法，产生了很多杰出的创意，以及大量的发明创造。

亚历克斯·奥斯本是美国创新技法和创新过程之父。1941年出版《思考的方法》提出了世界第一个创新发明技法“智力激励法”。1941年出版世界上的第一部创新学专著《创造性想象》，提出了奥斯本检核表法，此书的销量4亿册已超过《圣经》。

形成性考核二

单项选择题（每题5分，共50分）
1、形态分析法的操作程序中，第一步和最后一步的操作是

正确答案是：确定创新对象和评价选择最合理方案
2、下列哪些不是基本因素分析的注意事项

答案是：基本因素数量尽可能大而全
3、使用形态分析法的最后一步骤是评价选择最合理方案，选择标准不包括

正确答案是：经济性

4、下列不是信息交合法包含的三要素的是
正确答案是：要素标
5、信息交合法的公理是哪两条

正确答案是：

不同信息的交合可以产生新信息；不同联系的交合，可以产生新联系

6、下列哪个不是信息交合法的基本定理

正确答案是：世界是普遍联系的
7、下列哪个不是信息交合法三原则之一的是

 正确答案是：耐心细致原则
8、下列关于信息交合法实施步骤说法错误的是

正确答案是：第四步是易筛选
9、焦点法依据的基本原理是什么
正确答案是：指定一个事物，任选另一个事物
10、使用焦点法的操作步骤第三步是

正确答案是：列举偶然事物的特征，强行将中心圆的焦点事物与周围的小圆圈偶然事物的特征连接一一结合，得到多种组合方案
判断题（每题4分，共20分）
11、奥斯本检核表法使得思考角度具体化了，利用它可以产生大量的原始思路和创意，因此它不需要与知识经验相结合就可以任意使用。
正确的答案是“错”。
12、和田十二法是对奥斯本检核问题表法的一种继承，又是一种大胆的创新。
正确的答案是“对”。
13、联想是创新的根源，不善于联想的人是创新不出新东西的。
正确的答案是“对”。
14、联想可以在特定的对象中进行，也可在特定的空间中进行，但不能进行无限的自由联想。
正确的答案是“错”。
15、联想能力的高低主要表现在两个方面：联想的速度和联想的数量
正确的答案是“对”。
填空题（每空5分，共30分）
16、鸡蛋是圆的，鸭蛋是圆的，好像没见过不圆的鸟蛋，所以鸟蛋是圆的。这种推理方法是（）答案：
正确答案是：归纳推理题目
17、仿生学中从蜜蜂蜂房的正六边体结构的具体结构出发设计出既轻巧又坚固的新型建筑结构。这里利用的创新思维是（             ）答案：
正确答案是：形象思维
18、18世纪著名科幻作家凡尔纳写出了104部科幻小说，书中写到的直升机、导弹、电视台等在20世纪都已实现。凡尔纳幻想的事物70%如今已成为现实，这足以证明（           ）是科学创造的前导。　
正确答案是：想象思维题目
19、头脑风暴法是由美国创造学家（       ）于1939年首次提出、1953年正式发表的一种激发思维的方法。
正确答案是：奥斯本题目
20、古诗云：身无彩凤双飞翼，心有灵犀一点通。这说明了灵感的产生具有（   ）
正确答案是：突发性题目
21、人们希望拥有顺风耳、千里眼，进而发明了电话，使用了（      ）列举法。
正确答案是：希望点

形成性考核三
单项选择题（每题5分，共50分）
1、类比推理的客观依据是两事物之间的（   ）。
正确答案是：相似性
2、电脑：电子邮件：照片

正确答案是：手机：信息：彩信
3、编辑 对于 ( ) 相当于 ( ) 对于 蔬菜 

正确答案是：杂志 农民、
4、电梯：大厦：城市
正确答案是：水草：小溪：山谷
5、提出提喻法的是（  ）。
正确答案是：戈登、
6、提喻法的核心是（   ）。 

正确答案是：高度自由的类比想象
7、等价变换法是（   ）提出来的。

正确答案是：市川龟久弥
8、 仿生学方法实施过程包括（ ）阶段。
正确答案是：3 
9、（   ）来源于力的平衡原理，它具有“动中有静、静中有动”的秩序，体现出活泼生动的条理美：轻巧、生动、富有变化、富有情趣。

 正确答案是：均衡
10、当一种事物尚未达到完美的境界时，就必须继续改进、发展，按照美的规律来创新，使之不断完善，在这一过程中体现的创新方法就被称为（  ）。

 正确答案是：补美法
判断题（每题4分，共20分）
11、全补法是对旧事物进行彻底改造，全面更新，是一种重构、重建式的整体补美。
正确的答案是“对”。
12、普遍需求是摆在大家眼前的需求，急于实现的需求，是每个人都能感觉到的需求。

正确的答案是“错”。
13、模拟法主要有形态模拟、结构模拟、原理模拟、仿生学模拟和生物学模拟。
正确的答案是“错”。
14、派克笔由直杆笔改变为流线型运用了补美法。
正确的答案是“对”。
15、异质同化、同质异化的操作机制或者说根本手段是类比。
正确的答案是“对”。
填空题（每空5分，共30分）
16、戈登把实施提喻法的全过程分为（       ）个阶段。
正确答案是：9 
17、按照美的规律来进行创新，在这过程中体现的思维过程就是（       ）。
正确答案是：臻美推理
18、提喻法的两个基本原则是变陌生为熟悉和（            ）。
正确答案是：变熟悉为陌生
19、刘仲林在《中国创造学概论》中提出美的三种基本形态分别是壮美、奇美和（    ）。
正确答案是：优美
20、补美法、希望点列举法和缺点列举法是有代表性的（     ）创新方法
正确答案是：臻美类
21、补美法可以分为以下三种类型：添补法、全补法以及（     ）。
正确答案是：特补法

形成性考核四
单项选择题（每题5分，共50分）

1、（   ）要求创新者的目光要放长远，能灵敏地触觉到事物的发展趋势。

正确答案是：潜在需求

2、运用希望点列举法首先要激发和收集各种意见和希望，以向用户和商店征求意见的方式来列举希望点的是（   ）。

正确答案是：征求意见法

3、（  ）是通过对事物深入分析的基础上，对其缺点一一列举，从而找出改进或创新方案，使之更臻完美的创新方法。

正确答案是：缺点列举法

4、诺贝尔物理学奖获得者李政道教授利用文献中存在的漏洞，潜心研究，很快就找到了一种新的理论。该案例运用了臻美类创新方法中的（    ）。

正确答案是：缺点列举法

5、将所研讨的对象与目前最先进的同类产品就各种技术参数、性能、功能、质量、价格、外观、包装等诸方面进行分析比较，从而找出自身的缺点，取各家之优点设计出超过同类产品，具有竞争力的新型产品。这是列举缺点方式中的（    ）。

正确答案是：对比分析法

6、诗人作诗，常常为了诗中的一个词反复推敲，以达到完美。这体现出了（  ）的过程。

正确答案是：臻美推理

7、TRIZ创新方法的发明人是(   )。

正确答案是：阿奇舒勒

8、TRIZ创新方法源自（ ）。

正确答案是：前苏联

9、TRIZ建立的基础是( )。

正确答案是：专利研究

10、以下不属于资源的是（　）。

正确答案是：人际关系

 判断题（每题4分，共20分）

11、方法学（C):关于发明的科学方法是中川彻对TRIZ精髓的理解。

正确的答案是“错”。

12、解决物理矛盾必须先将矛盾的双方分离的原因是找到主要矛盾。

正确的答案是“错”。

13、当提高汽车速度的同时，安全性却降低了。该现象描述系统中存在物理矛盾。

正确的答案是“错”。

14、物理矛盾的表达式是非A和B。

正确的答案是“错”。

15理惯性指的是人们在解决问题过程中习惯采用现有思考模式。

正确的答案是“错”。

填空题（每空6分，共30分）

16、阿奇舒勒在对大量专利研究、分析、总结的基础上，提炼出了若干常用的解决问题的方法，并命名为发明原理。发明原理有（     ）个。

正确答案是：40

17、不需要触摸杯子移动杯中的水,可以查询(   )数据库。

正确答案是：功能

18、TRIZ的三个核心概念是矛盾、分离和（           ）。

正确答案是：理想化的作用

19、阿奇舒勒发现创新过程中的三种主要障碍是心理惯性、自身领域知识的限制和（        ）。

正确答案是：创新效率低

20、（        ）撷取前人的智慧来解决我们的问题。

正确答案是：科学效应知识库

